A_CRASSIFICACRO _DAS RELAQUES

Uma relacdao & um conjunto de pares ordenados. Para
forma-los nos servimos de um ou dois conjuntos iniciaid e uma lei
segundo a quai'associamos os seus elementos. Podemos tambem dizer
que uma relacas € um sub~conjunto de um produto cartesiano.

. As relagoes podem ser classificadas segundo varios
cr1terios. Um de%as e quanto suas propriedades

reflexiva
simetrica

transitive

gque SO s3ao possiveis de se  realizarem
quando os conjuntos de partida e de chegada sao ceincidentes.

A reflexividade se caracteriza pelo relacionamento
de todo elemento consigo mesmo, que num esguema sagital {onde se
usa flechas) aparece como uma lagada em cada ponto representativo
dos elementos. Considerando os pares ordenados, a refiexividade
se caracteriza pela presencga entre eles, de tantos pares cujo 10
e 20 componentes sao iguais, quantos s3o o0s elementos do conjunto

enm que se aplica a lei.

)

A simetria nos diz que, se um elemento se relacio-
pa com um 29, éste 29 se relaciona com o 19. Sdo as flechas - de
ida e de volta no esquema. :

o ®.b {(a,b)) (b,a,)}

A transitividade se refere as relacOes que, se a-
presentam os pares ordenados

e 7 (¥,2)

apresentam tambem sempre © par

(x2)
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dade sao:

E preciso observar ben este caso.

¥Z um caminho de 'd' pard e s um outro de "e® pa-
ra “d"; portanto para que seja transitfvo e preciso que haja de
"d® para "d*, ocu seja a lagada em "d". Por outro lado, como se pgo
de iniclar a trajetoria partindo:de"e', constatamos que ha um ca~
minho de "e" para "d®; outro de "d” para “e"; donde para que ha-
ja transitividade deve haver uma lacada om "e®.

Uma relagio que apresemte no seu esquema representa
tivo algo come 0 que se segue, niq.seri transitiva.

Entretanto, se no esquema encontramos apenas >

nao temos nada que contrarie a ‘transitividede. Esta nos diz qne.
se ha 2 caminhos. deve haver um terceiro que me leve diretamente
da la. osicao a 3a. Mas se ndo na dois caminhos, ndo @ feita ne-
ahuma exigencia. )

(E Gti1 que, em matemadtica, nos habiﬁueﬂbs.a obser-
var rigorosamente 0 que dizem as defin3g5e§ As nossas intuigoes
devem ser postas a servigo dessas definicoes a nao tentar o contra
rio)

COmplementando essas definigoes chegar?anos a poder
classificar as relagOes em:
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0s esquemas sagitais representativos da transitivi-




reflexivas, nao refiexivas. anti-reflexivas
simétricas, nao simétricas, anti-simétricas

transitivas, nao transitivas. anti-transitivas.

Combinando essas propriedades temos as

: reflexivas
relagoes de equivalencia simetricas
transitivas

anti-simétricas
e as ordens ‘
transitivas.

‘0‘0'0‘0'0‘0'0‘0;0‘

Existe porem, um outro criterio para'c!assificagio_

das relagdes que considera o numero de vezes que figuram os ele-
mentos dos conjuntos nos pares ordenados.

Para esta classificacao podemos ter conjuntos de
partida e de chegada diferentes. ou seja, nao coincidentes.

Fungao ou_aplicagag:

Se todos os elementos do conjunto.de'partida apare
cem una s0 vez como primeiros componentes dos paros ordonados es~
ta relacao e uma fungao ou aplicacao.

Ne esquema sagital isto corresponde a que, de cada
elemento do conjunto de partida, sai sempre e apenas uma $O fle -
cha.

g /Tanbim podemos dizer que uma rela-
o ~ g3oe uma fungdo se o dominio coincide
| amaunn: com o conjunto de partida e se cada ele-
M -~ mento deste aparece sO uma vez na rela-
— » cao.
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Analisando as 2:3.,conponentes dos pares ordenados
classificamos as funcdes eu:

injectoras
-sobrajectora

bijectora.

injectoras, se oS elementos do comjunte de chegada
aparecem no maxige uma vez nos pares ordenados. ou gue no conjun-
to de chegada nao hi pontos aultiplos.

]

A fnncio e Sobrajectora se 05 elementos do conjun-
to de chegada aparecem 20 WMERO0S UmMa vVez nes pares ordenados de re
lagao, isto €, que mdo ha pontos Tivres pa chegada.

A funglo & bijectora se os_é?eme@tos do conjuntc -
de chegada aparecem sewmpre sﬁmentg uma vez nos parves ordenados.

Algumes atividedes de pratica, para consolidagae -
de eprendizagem das nogOes acima.

Este ssquema representa uma relagio transitiva ?
Por que ? :

Por que-a relagio  tem como par no comnjup

to da humanidade nZo @ transiviva ?



